

# 四川绵竹市探索“年画释法”模式 “法治+文化” 体验沉浸式学法

本报讯（王虹 记者 高明山 李鹏飞 文/图）3月7日，记者从四川绵竹市获悉，自2020年1月《绵竹年画保护条例》施行以来，绵竹市在促进年画产业蓬勃发展的过程中，深挖传统年画文化的法治基因，以开展全面依法治县示范试点为契机，创新打造绵竹法治年画，用法治年画反哺社会发展，构建起现代法治精神和优秀传统文化融合发展的新格局。

目前，绵竹市共编《民法典·绵竹年画绘本》《法律七进·绵竹年画释法》等年画释法系列读本12部，包含年画632幅、民谣顺口溜426个。

## 让法治精神和传统文化融合

日前，共分为上下两册的《民法典·绵竹年画绘本》面世。绘本以《民法典》为依据，挑选与百姓生活密切相关的法条共计592条，14个部分内容，用300幅生动有趣的绵竹年画，配以通俗易懂的顺口溜解读，让读者在欣赏年画的同时，能轻松愉快地学习掌握《民法典》相关条款内容，深受群众喜爱。

为让法治精神与传统年画融合，绵竹市创设绵竹年画保护专项基金、工匠评定制度，探索建立年画传承人考评和激励机制，组建以非物质文化传承人、资深法律专家及学者为主的法治年画创编队伍，深入实地调研、集中梳理，形成全过程规范化法治年画创作流程。

绵竹市司法局、美术家协会和



发扩散，实现“官媒发声、自媒体共振”，营造出良好的网上舆论氛围。聚焦领导干部法治培训和青少年法治教育，把法治年画作品拓展到领导干部政治轮训和学生普法教育中，有针对性地延伸创编《党的十八大年画宣传读本》《依法治国年画》《省第十一次党代会年画宣传读本》等年画读本，受到领导干部和广大青少年的追捧青睐。

## 让法治价值和后期运用承接

近年来，绵竹市把法治年画作为所地联动、城市提档升级、拉动乡村文旅产业的特色品牌，扎实做好法治年画“后半篇”文章。

绵竹市充分推动法治年画走进女子强制隔离戒毒所，将其作为艺术矫治的重要方式，组织戒毒人员学习法治年画创作，在培养掌握一技之长时潜移默化融入法治教育，帮助其树立正确的人生观价值观。结合绵竹城市建设提档升级和街道、乡村文化建设等工作，把法治年画与文明城市创建相结合，打造法治文化广场、法治长廊、法治院坝，拓宽法治年画外延边界，绘就城市“法治文化阵地地图”，实现了“景中有法，法中有景”。

同时，结合乡村振兴工作，以年俗文化为载体，把法治年画作为地方特色人文景观，打造“乡遇画里”文创社区、中国年俗村等特色法治文旅景区7个，推动乡村旅游产业发展，带动群众家门口就业400余人，人均增收千余元。

## 让广大群众体验了沉浸式的学法。

为解决普法宣传实效不高的问题，绵竹市充分运用线上线下平台载体，着力开展沉浸式、铺开式和针对性宣传。通过举办年画培训班、创作营、研习班，设立绵竹年画主题邮局，打造年画创作基地特色产品等，搭建群众参与平台，开展群众性民俗文化活动，邀请人民群众亲身参与法治年画创作活动，知名年画艺人及资深法律专家现场创作和解释法条，实现从群众“被动普法”向“主动学法”的转变。精心创作“年画娃娃”系列微信表情包、绵竹年画主题邮局以及《党的十八大年画宣传读本》等一系列线上线下融入法治与年画元素的宣传手段

## 让广大群众体验了沉浸式的学法。

为解决普法宣传实效不高的问题，绵竹市充分运用线上线下平台载体，着力开展沉浸式、铺开式和针对性宣传。通过举办年画培训班、创作营、研习班，设立绵竹年画主题邮局，打造年画创作基地特色产品等，搭建群众参与平台，开展群众性民俗文化活动，邀请人民群众亲身参与法治年画创作活动，知名年画艺人及资深法律专家现场创作和解释法条，实现从群众“被动普法”向“主动学法”的转变。精心创作“年画娃娃”系列微信表情包、绵竹年画主题邮局以及《党的十八大年画宣传读本》等一系列线上线下融入法治与年画元素的宣传手段

## 让线上宣传和线下推广结合

“年画娃娃”系列微信表情包、绵竹年画主题邮局以及《党的十八大年画宣传读本》等一系列线上线下融入法治与年画元素的宣传手段

# 四川省广安市岳池县 点题整治 破解不动产“办证难”

□黄敏 本报记者 沈仁平 文/图



岳池县朝阳街道平安小区居民老胡领到期盼已久的不动产权证书

目。

经摸排梳理发现，多个工程项目“办证难”缘于项目资金链断裂未通过验收、分户资料提供不全、代收税款未缴纳等遗留问题。

找到问题症结后，该县纪委监委推动税务、住建、自规等职能部门，对企业欠缴或挪用资金、超面积超容积等违法违规行为开展依法整治，并按照“一事一策”“证缴分离”原则容缺办理，做到办证、监管、追缴一体推进。

“太好了，我和老伴盼了这么久，终于拿到了，谢谢你们！”双手接过还散发着油墨香的“红本本”，胡大爷笑容满面，放在胸口捂了一下，长出一口气，连连对工作人员感慨，“别看这个本本轻飘飘的，在我心里它分量十足，一下就把心头悬了好久的石头压落地咯！”

当日，与胡大爷同样高兴的还有该县平安小区、师大天街等项目的90余户居民，他们陆续领到期盼已久的“沉甸甸”的不动产权证书。

2021年广安市开展集中整治“群众最不满意10件事”以来，岳池县坚持人民至上理念，结合“人民阅卷·广安行动”，牵头访民情、听民声、集民意，确定整治一批群众关切“难题”，“办证难”便是其中之一。

为推动“办证难”取得实效，该县纪委监委立足职能职责，建立工作专班，聚焦整治关键环节精准分类部署，组建专项督查组靠前监督、跟进监督，有力有效维护群众切身利益。

“对全县全覆盖排查、清理，摸清问题项目底数，并建立问题项目台账，采取‘责任制+清单制度+销号制’，限期妥善处置。”专班办公室相关负责人介绍，此次集中整治不仅压实相关单位主体责任，还深化“室组地”协助配合，蹲点督导推进，全面整治问题项

目。

“难题”不能跳过，更要迎难而上。岳池县纪委监委主要负责人强调，“办证难”整治要久久为功，不能松劲歇脚，将持续推动责任单位下深水开展“办证难”项目整改工作，动真格解决各环节问题，确保“办证难”集中整治见实效，惠及更多群众。

# 达州市达川区赵家镇 强化工作职责 禁毒工作取得新成效

□陈登睿 本报记者 蒋永飞



2021年四川省达州市达川区赵家镇党委政府在高度重视禁毒工作的基础上，通过强化工作职责，实现禁毒工作取得新成效。

强机制，确保责任落实。根据赵家镇禁毒工作实际情况，建立禁毒工作综合协调组、巡查排查组、防控打击组、后勤保障组、追责问责组等五个专项工作组，并明确职责责任，全覆盖赵家镇禁毒工作方方面面，确保赵家镇禁毒工作全面深入开展。

强整治，确保工作成效。一是抓实制毒高危场所管控。每月对制毒高危场所进行排查，保证制毒高危场所管控到位。二是强化吸毒人员的管理。每月对在赵家镇的吸毒人员走访到位，每两月对在外的吸毒人员联系到位，确保吸毒人员不脱管、不漏管。三是构建“平安关爱”工作机制。强化吸毒人员家庭帮扶，让政府的关爱落实到每个吸毒困难家庭。

## 以案释法

# “飞来横财”切莫贪 法院调解终返还

□本报记者 胡斌 嘉月

别人转账失误，银行卡里多出一笔钱，这种“飞来横财”能据为己有吗？

小杨是一名经营建材、电线缆、五金等的个体工商户。小谢几年前曾在小杨处购买过材料，双方有业务往来。小谢也由此成为小杨手上的常用往来账户之一。2021年10月，小杨有一笔货款25万元需要通过对公账户转账到自己的账户上。由于银行单笔限额转款为5万元，小杨用手机分5次进行转账。当

进行第3笔转账时，小杨不小心错点到了小谢的账户，将5万元转到了小谢的账户上。次日，小杨发现后，便通过微信、电话等方式与小谢多次交涉返还事宜，并自愿拿出1000元作为感谢费。但小谢拒绝接受感谢费，以各种理由拒不归还5万元。随后，小杨一纸诉状将小谢告上法庭，要求小谢立即返还不当得利5万元。

大英县法院隆盛法庭开庭审理此案，法院认为，小杨不慎将5万元

错误转到了小谢的账户上，让他取得了利益，构成不当得利，从而使小杨受到了损失。小谢的得利与小杨的受损之间有因果关系，且小谢得利没有法律根据，应承担返还的义务。小谢虽未到庭参加诉讼，法庭仍判决其向小杨返还不当利益5万元。

## 法官提示

不当得利是指没有合法根据取

得利益而使他人受损失的事实。根据《民法典》第一百二十二条和第九百八十五条的规定，得利人没有办法根据取得不当利益的，受损的人可以请求得利人返还取得的利益。本案中，小谢取得小杨的金钱虽不具备主观恶意，纯属意外，但仍应承担返还责任。小谢拒不返还的行为，既为法律所不容，也与社会主义核心价值观相悖。小谢不但不能将此款据为己有，反而要承担一笔不小的诉讼费。